



LAW FIRM ■ ADVOKATŲ KONTORA

SUTKIENĖ, PILKAUSKAS IR PARTNERIAI

TEISĖS AKTŲ APŽVALGA

2006 m. vasario mėn. Nr. 25

ŠIAME NUMERYJE:

- **LR teisės aktai**
 - Bankai
 - Draudimo teisė
 - Finansų teisė
 - Mokesčių teisė
 - Statybos teisė
 - Sveikatos apsauga
 - Tabako kontrolė
- **Europos Teisingumo Teismo sprendimai**
 - Sutarčių teisė
 - Gamintojo sąvoka ir produktų sauga
- **Europos Sąjungos teisės naujienos**
 - Cukraus sektoriaus reforma

LIETUVOS RESPUBLIKOS TEISĖS AKTAI

BANKAI

Naujų bankų veikla

Remiantis 2006 m. vasario mėnesio Lietuvos banko pranešimu, Lietuvos Respublikoje ketina pradėti teikti finansines paslaugas dar trys Europos Sąjungos valstybėse narėse licencijuoti bankai: ING Bank N.V. (Nyderlandai), Bear Stearns Bank plc (Airija), ir J.P. Morgan Bank Luxembourg S.A. (Liuksemburgas).

DRAUDIMO TEISĖ

Patvirtinta Kitų Europos Sąjungos valstybių narių draudimo įmonių filialų, įsteigtų Lietuvos Respublikoje, informacijos teikimo Lietuvos Respublikos draudimo priežiūros komisijai tvarka

Lietuvos Respublikos draudimo priežiūros komisija 2006 m. vasario 14 d. nutarimu Nr. N-25 (Žin., 2006, Nr. 24-833) patvirtino Kitų Europos Sąjungos valstybių narių draudimo įmonių filialų, įsteigtų Lietuvos Respublikoje, informacijos teikimo Lietuvos Respublikos draudimo priežiūros komisijai tvarką (toliau – Tvarka), kuri įsigaliojo 2006 m. vasario 26 d.

Kitų Europos Sąjungos valstybių narių draudimo įmonių filialai, įsteigti Lietuvos Respublikoje, vadovaudamiesi Tvarka, pasibaigus kiekvienam ketvirčiui, iki kito ketvirčio antro mėnesio pirmos dienos privalo teikti Lietuvos Respublikos draudimo priežiūros komisijai informaciją, reikalingą priežiūros funkcijoms vykdyti. Ši informacija teikiama Lietuvos Respublikos draudimo priežiūros komisijai pateikiant Europos Sąjungos valstybės narės draudimo įmonės filialo, įsteigto Lietuvos Respublikoje, draudimo veiklos statistinę apyskaitą (forma pridedama prie Tvarkos), kurioje pagal draudimo grupes ir rūšis pateikiami duomenys apie sudarytų draudimo sutarčių skaičių, galiojančių draudimo sutarčių skaičių, draudimo įmokų bei išmokų sumas ir kiti duomenys.

FINANSŲ TEISĖ

Įsigaliojo Lietuvos Respublikos ir Estijos Respublikos sutartis dėl pajamų bei kapitalo dvigubo apmokestinimo išvengimo ir mokesčių slėpimo prevencijos

2006 m. vasario 8 d. įsigaliojo Lietuvos Respublikos ir Estijos Respublikos sutartis dėl pajamų bei kapitalo dvigubo apmokestinimo išvengimo ir mokesčių slėpimo prevencijos, pasirašyta Liuksemburge 2004 m. spalio 21 d., ratifikuota 2005 m. gruodžio 15 d. įstatymu Nr. X-452 (Žin., 2006, Nr. 5-

137). Sutartis nustato, kad ji yra taikoma pajamų ir kapitalo mokesčiams, kurių sudėtis yra apibrėžta pačioje konvencijoje. Sutartis taip pat apibrėžia asmenų, kuriems ji taikytina, ratą ir nustato dvigubo apmokestinimo taisyklės apmokestinant pajamas iš nekilnojamojo turto, komercinės-ūkinės veiklos pelną, laivininkystės ir oro transporto gabenimo pelną, susijusių asmenų gaunamą pelną, dividendus, palūkanas, honorarą, turto vertės padidėjimo pajamas, pajamas iš savarankiškos individualios veiklos, pajamas iš su darbo santykiais susijusios veiklos, direktorių atlyginimus, menininkų ir sportininkų pajamas, pensijas, atlyginimus už valstybės tarnybą, studentų gaunamas išmokas bei kitas pajamas, o taip pat kapitalą.

Patvirtintos prižiūrimų įmonių, priklausančių finansų konglomeratui, papildomų kapitalo pakankamumo reikalavimų apskaičiavimo taisyklės

Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2006 m. vasario 3 d. nutarimu Nr. 119 (Žin., 2006, Nr. 16-550) „Dėl prižiūrimų įmonių, priklausančių finansų konglomeratui, papildomų kapitalo pakankamumo reikalavimų apskaičiavimo taisyklių patvirtinimo“ buvo patvirtintos Prižiūrimų įmonių, priklausančių finansų konglomeratui, papildomų kapitalo pakankamumo reikalavimų apskaičiavimo taisyklės. Taisyklės nustato prižiūrimų įmonių, priklausančių finansų konglomeratui, papildomų kapitalo pakankamumo reikalavimų apskaičiavimo apimtį, principus ir metodus. Taisyklės įsigaliojo 2006 m. vasario 10 d.

Patvirtinti juridinių asmenų registro tvarkytojui teikiamų finansinės atskaitomybės ataskaitų elektroninio formato rinkiniai

Lietuvos Respublikos teisingumo ministras 2006 m. vasario 9 d. įsakymu Nr. 1R-38 (Žin., 2006, Nr. 22-722) „Dėl juridinių asmenų registro tvarkytojui teikiamų finansinės atskaitomybės ataskaitų elektroninio formato rinkinių patvirtinimo“ patvirtino juridinių asmenų registro tvarkytojui teikiamų finansinės atskaitomybės ataskaitų elektroninio formato rinkinius, kuriuos galima rasti valstybės įmonės Registrų centro interneto puslapyje adresu: www.registrucentras.lt. Įsakymu taip pat pripažintas netekusiu galios Lietuvos Respublikos teisingumo ministro 2005 m. spalio 7 d. įsakymas Nr. 1R-318 „Dėl Juridinių asmenų registro tvarkytojui teikiamų finansinės atskaitomybės ataskaitų formų rinkinių patvirtinimo“ (Žin., 2005, Nr. 121-4355) bei jį keitęs įsakymas. Įsakymas įsigaliojo 2006 m. vasario 22 d.

MOKESČIŲ TEISĖ

Pripažintas netekusiu galios Lietuvos Respublikos cukraus įstatymas ir jį keitę įstatymai

Lietuvos Respublikos Seimas 2004 m. gruodžio 9 d. priėmė Lietuvos Respublikos cukraus įstatymo ir jį keitusių įstatymų pripažinimo netekusiais galios įstatymą Nr. X-501 (Žin., 2006, Nr. 17-597), kuriuo buvo pripažintas netekusiu galios Lietuvos Respublikos cukraus įstatymas (Žin., 1995, Nr. 41-990) ir jį keitę įstatymai. Įstatymas įsigaliojo 2006 m. vasario 11 d.

Patvirtintas Mokesčio ir su juo susijusių sumų sumokėjimo už mokesčių mokėtoją tvarkos aprašas

Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininkas 2006 m. sausio 30 d. įsakymu Nr. VA-6 (Žin., 2006, Nr. 16-570) „Dėl mokesčio ir su juo susijusių sumų sumokėjimo už mokesčių mokėtoją tvarkos aprašo patvirtinimo ir kai kurių valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko įsakymų pripažinimo netekusiais galios“ patvirtino mokesčio ir su juo susijusių sumų sumokėjimo už mokesčių mokėtoją tvarkos aprašą, prašymo ir sutikimo įskaityti sumokėtą sumą PRC902 formos užpildymo tvarkos aprašą bei prašymo ir sutikimo įskaityti sumokėtą sumą PRC902 formą. Kartu pripažintas netekusiu galios Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2001 m. rugpjūčio 9 d. įsakymas Nr. 205 „Dėl Mokesčio ir su juo susijusių sumų sumokėjimo už mokesčių mokėtoją tvarkos patvirtinimo“ (Žin., 2001, Nr. 72-2553) ir kiti jį keitę bei pildę įsakymai. Įsakymas įsigaliojo 2006 m. vasario 10 d.

STATYBOS TEISĖ

Patvirtintas statybos techninis reglamentas STR 2.05.20:2006 „Langai ir išorinės įėjimo durys“

Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2006 m. vasario 1 d. įsakymu Nr. D1-62 (Žin., 2006, Nr. 18-643) buvo patvirtintas statybos techninis reglamentas STR 2.05.20:2006 „Langai ir išorinės įėjimo durys“ (toliau – Reglamentas), kurio nuostatos yra privalomos projektuojant naujai statomus ir rekonstruojamus pastatus, kurie pradunami projektuoti po 2006 m. vasario 14 d. Reglamentas taikomas gyvenamųjų ir negyvenamųjų pastatų langams, stoglangiams, įstiklintoms ir neįstiklintoms balkonų durims, išorinėms įėjimo durims bei vitrinoms. Reglamente nustatomi reikalavimai langų ir durų atsparumui įvairiems aplinkos poveikiams bei kitos eksploatacinės savybės, kurių turi būti laikomasi projektuojant naujų ir rekonstruojamų pastatų langus ir išorines duris. Rekonstruojant pastatus, Reglamentu privaloma vadovautis tais atvejais, kai rekonstrukcijos metu keičiami langai ir išorinės durys.

Patvirtintas melioracijos techninis reglamentas MTR 1.11.01:2006 „Melioracijos statinių pripažinimo tinkamais naudoti tvarka“

Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2006 m. sausio 31 d. įsakymu Nr. 3D-35 (Žin., 2006, Nr. 15-542) buvo patvirtintas melioracijos techninis reglamentas MTR 1.11.01:2006 „Melioracijos statinių pripažinimo tinkamais naudoti tvarka“ (toliau – Reglamentas). Reglamentas nustato pastatytų, rekonstruotų, suremontuotų ir kitaip pertvarkytų melioracijos statinių, jų kompleksų bei priklausinių, nususausinto (drėkinamo) ploto pripažinimo tinkamais naudoti tvarką. Naujus ir rekonstruotus melioracijos statinius pripažįsta tinkamais naudoti Melioracijos statinių pripažinimo tinkamais naudoti komisija, kurią sudaro savivaldybės administracijos direktorius. Komisija sudaroma per 20 dienų nuo melioracijos statinių savininko prašymo gavimo savivaldybės administracijoje dienos arba statytojo pranešimo apie statinių statybos užbaigimą. Melioracijos statinių pripažinimo

tinkamais naudoti komisijos darbe privalo dalyvauti melioracijos statinių statybos rangovo (subrangovų) atstovas (-ai) ir melioracijos statinių statybos techninis prižiūrėtojas.

SVEIKATOS APSAUGA

Patvirtinti kompensuojamų vaistų bazinių kainų kainyno pakeitimai

Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2006 m. vasario 7 d. įsakymu Nr. V-96 (Žin., 2006, Nr. 16-557) patvirtinti 2005 m. kompensuojamų vaistų bazinių kainų kainyno, patvirtinto sveikatos apsaugos ministro 2005 m. spalio 18 d. įsakymu Nr. V-778, pakeitimai. Iš kompensuojamųjų vaistų kainyno buvo išbraukti tam tikri vaistai, bei nustatytos naujos dalies kompensuojamųjų vaistų bazinės kainos.

TABAKO KONTROLĖ

Pakeistos Mažmeninės prekybos tabako gaminiais licencijavimo ir Tabako gaminių pardavimo taisyklės

Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2006 m. vasario 6 d. nutarimu Nr. 126 (Žin., 2006, Nr. 16-557) patvirtinti Mažmeninės prekybos tabako gaminiais licencijavimo taisyklių ir Tabako gaminių pardavimo taisyklių (toliau – "Taisyklės"), patvirtintų Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2004 m. balandžio 7 d. nutarimu Nr. 383, pakeitimai.

Taisyklės nustato, kad nuo šiol licencijos verstis mažmenine prekyba tabako gaminiais nereikia kai tabako gaminius, turėdami privalomus juridinę galią turinčius tabako gaminių įsigijimą patvirtinančius dokumentus arba gabenimo dokumentus, laiko ir gabena transportavimo paslaugas teikiantys asmenys ir užsienio valstybėse registruoti juridiniai asmenys ar jų filialai, gabenantys tabako gaminius tranzitu arba pristatantys juos Lietuvos Respublikoje registruotiems savo filialams, atstovybėms ar kitiems padaliniais. Anksčiau ši išimtis buvo numatyta tik Europos ekonominei erdvei priklausančių valstybių juridiniams asmenims.

Taisyklės taip pat numato, kad Taisyklių nuostata leidžianti prekybos tabako gaminiais vietoje pateikti gamintojo ir prekybos įmonės prekės ženklą galioja iki 2008 gruodžio 31 d.

EUROPOS TEISINGUMO TEISMO SPRENDIMAI

SUTARČIŲ TEISĖ

Priimtas preliminarus nutarimas dėl viešųjų paslaugų pirkimo sutarčių sudarymo tvarkos

Vasario mėnesį Europos Teisingumo Teismas (toliau – Teismas) priėmė preliminarų nutarimą dėl paslaugų pirkimo sutarčių sudarymo tvarkos.

La Cascina, Zilch ir *G.f.M* įmonės pateikė dokumentus dalyvauti Italijos Saugumo ministerijos ir Ekonomikos ir Finansų ministerijos paskalbtame konkurse dėl viešojo paslaugų pirkimo sutarčių sudarymo, siūlydamos maitinimo paslaugų teikimą šioms institucijoms. Tačiau šios įmonės buvo pašalintos iš proceso, kadangi netinkamai vykdė pareigas mokėti socialines įmokas už savo darbuotojus, o *Zilch* taip pat netinkamai mokėjo mokesčius. Vėliau įmonės šiuos trūkumus ištaisė.

Teismas konstatavo, kad direktyva dėl viešojo paslaugų pirkimo sutarčių sudarymo tvarkos (92/50/EEB), nustato išsamų sąrašą pagrindų, kuriais remiantis kuriais galima atmesti kandidatus. Vienas jų – jei kandidatas nevykdo savo pareigų, susijusių su socialine apsauga ir mokesčių mokėjimu. Teismas nurodė, kad tokio atmetimo taisyklių nustatymas yra paliktas valstybėms narėms, jos tik negali nustatyti daugiau pagrindų.

Direktyva neapibrėžia sąvokos "nevykdo savo pareigų, susijusių su socialine apsauga ir mokesčių mokėjimu", taigi tai išvystyti paliekama nacionalinei teisei. Valstybės narės turi pačios nustatyti, mokesčių bei socialinių išpareigojimų turinį bei apimtį, bei jų įgyvendinimo taisykles. Taigi, periodas, per kurį susiję asmenys gali įvykdyti savo išpareigojimus, turi būti nustatytas valstybių narių, ir gali tęstis nuo dokumentų dalyvauti konkurse padavimo datos, iki sutarties sudarymo.

GAMINTOJO SĄVOKA IR PRODUKTŲ SAUGA

„Gamintojo“ sąvokos apimtis

Byloje C-127/04 Europos Teisingumo Teismas (toliau – Teismas) konstatavo, kad atsakomybės dėl nekokybiškų produktų atveju, sąvoka „gamintojas“ gali apimti dukterinę įmonę, užsiimančią distribucija.

Teismas pasisakė, kad kai distribucijos grandinėje vienas iš subjektų yra artimai susijęs su gamintoju, pavyzdžiui, yra gamintojo dukterinė įmonė, reikalinga nustatyti, ar tokio ryšio pasekmė nėra tai, kad subjektas yra faktiškai susijęs su konkreto produkto gaminimo procesu. Šis klausimas turėtų būti nagrinėjamas analizuojant, ar yra įtraukiama savarankiškų pašalinių asmenų. Tai, kad dukterinė įmonė gauna prekes pagal sąskaitą ir kaip visi pirkejai sumoka kainą, nėra skiriamasis faktorius, kaip ir konkreto produkto savininko nustatymas. Atsižvelgdamas į konkrečias faktines situacijas, nacionalinis teismas turi nustatyti, ar ryšys tarp gamintojo ir kito subjekto laikytinas tokiu artimu, kad gamintojo sąvoka apimtų pastarąjį subjektą ir produkto perdavimas iš vieno subjekto kitam savo esme nereikšėtų produkto cirkuliacijos.

EUROPOS SĄJUNGOS TEISĖS NAUJIENOS

CUKRAUS SEKTORIAUS REFORMA

Bendra žemės ūkio politika ES: žemės ūkio ministrai patvirtino cukraus sektoriaus reformą

Europos Sąjungos žemės ūkio ministrai vasario 20 d. oficialiai patvirtino radikalią ES cukraus sektoriaus reformą, kuri bus

pradėta taikyti liepos 1 d. Pagrindinės šios reformos dalys yra: (i) garantuojamos mažiausios cukraus kainos sumažinimas 36 procentais, (ii) dosnios kompensacijos ūkininkams ir, (iii) restruktūrizavimo fondas, kuris skatins nekonkurencingus cukraus gamintojus palikti sektorių.

Ši teisės aktų apžvalga yra tik informacinio pobūdžio ir pilnai neatspindi visų teisinio reglamentavimo aspektų. Dėl išsamios konsultacijos teisiniais klausimais prašome kreiptis į mūsų kontorą telefonais: (85) 251 44 44, (85) 251 44 45.